

护士节,致敬这群抗疫一线的“白衣天使”

5月12日是国际护士节,今年的主题为“致敬护士队伍,携手战胜疫情”。新冠肺炎疫情发生以来,市第一人民医院的广大护理工作者积极响应党中央号召,白衣执甲,逆行出征,英勇无畏地投入疫情防控第一线,在打赢新冠肺炎疫情防控阻击战中作出了重大贡献,成为“新时代最可爱的人”。

援鄂一线 他们是最美的“逆行天使”

“原来自己总觉得护士这一行社会地位不高,经历这次援鄂,真切地感受到患者对我们需要和依赖,我觉得自己又重新找到了职业的荣誉感和使命感。”这是市第一人民医院ICU主管护师李飞的真实感言。如今,援鄂归来的她重新回到工作岗位,又比从前多了一份从容和投入。



作为一名“中华危重症专科护士”,李飞来到黄石后,一直奋战在大冶市人民医院的重症病房。“3月4日我抢救了一位老人,但是没有能够挽回他的生命。老人已经80多岁,是一位老红军,参加过抗美援朝,在治疗过程中他一直非常配合。得知我们远离自己的家来到大冶支援,作为病人他时常安慰鼓励我们。”李飞回忆,2月29日晚,老人的病情加重,他的大便弄了一身一床,于是,李飞打来热水,和另外一位护士帮老人身上清洗干净,并且给他换上了干净的衣裤被褥。在这过程中老人虽然呼吸困难,但他非常过意不去,总是说:“姑娘你们别弄,我等好一点了自己可以弄。”当晚,虽然所有的医务人员都竭尽全力地治疗抢救,但老人还是走了。作为床位护士,李飞在为老人整理遗物时看到了感人的一幕:老人在自己的存折本上写下了他对子女的遗言和医护人员的感激。“当时,刚经历大抢救的我已经体力不支,但我还是没有忍住自己的眼泪,泪水一直从护目镜下沿着防护口罩流到脖子里。作为ICU的护士,我看过了太多的生死,但没有这次触动心灵,没想到老人到最后一刻还在感谢着我们!”李飞告诉记者,那天,她连夜加班加点,为老人擦干净身上由于抢救留下的所有污渍,梳理整齐他的头发,给他穿上了干净的衣裤,留给他最后的尊严!

对于我市首批支援武汉医疗队队员、市一院ICU男护士闾小勇而言,近两个月的驰援经历为他的护理工作打开了新的一扇窗。“护理,不光是技术上的护理,还有心理护理,将人文关怀融入护理工作的每一个细节,让患者感受到我们对他们的关爱。”在江夏区第一人民医院,闾小勇见到了来自全国各地的援鄂同行,



由于通常汽渡距离市区较远,“五一”期间市区各大道路都十分拥堵,为了准点抵达值守现场,4个车技都一般的护士只能硬着头皮自



无论是90后年轻护士的多才多艺,还是高年资护士掌握的多学科知识,甚至从医院的文化墙上,他们都学到了很多书本上没有的知识。

“其实,我们并没有别人说的那么伟大。只是换了个环境,做了自己应该做的事情。”在援鄂期间,市一院胸心血管外科主管护师高秋燕印象最深的是一位新冠肺炎合并扩心病的患者,她在该患者的护理上发挥了自己在心血管病方面的专业特长,并及时与黄石同行们分享了相关护理经验,最终让患者顺利康复。3月18日,高秋燕在黄石前线光荣入党,“党员的身份让我投身战疫的动力十足!”

为了节省防护服,抗疫一线的援鄂人员在工作日都尽量减少喝水,这样可以避免上班期间上厕所。而正因为如此,市一院护理部副主任刘春慧爆发了严重的过敏,全身严重皮疹,双上肢肿胀发亮,手套从6.5号一直到7.5号都戴不上,白天皮疹在防护服里刺痒难耐,夜间则辗转难眠,服用了整整100片泼尼松才控制住了病情。“就是在这样的情况下,我没有休息一天。因为我牢记着自己的使命,我是来当战士的!”援鄂期间,刘春慧挂职担任大冶市人民医院护理部副主任,协助医院改造病房、梳理相关流程和制度、建立二级护士站,将自己对危重症



患者、糖尿病患者的营养护理经验毫无保留地分享给大冶同行,赢得大伙的一致肯定。

防疫卡口 他们无惧风雨默默坚守

今年“五一”小长假期间,通常汽渡一派繁忙的工作场景。“平均每天有2000多辆汽车过往,其中就包括来自湖北、哈尔滨、辽宁等重点地区的车辆。”市一院急诊输液室护士吉燕介绍,自4月8日以来,包括她在内的4名护士就坚守在通常汽渡,对过往司乘人员进行提问检测、信息登记,对重点地区的人员进行血样检测,为守护通城百姓的平安默默奉献。其中,两名护士来自市一院输液室,两名来自儿科。

目前,通常汽渡的4名“美小护”实行“三班三运转”:早晨7点至下午3点,下午3点至晚上11点,晚上11点至第二天早晨7点。“最尴尬的就是上厕所,由于通常汽渡地处偏僻,厕所较远,每次上厕所都很不方便,因此我们基本不敢喝水。”

初夏时节,早晚温差很大,每天早晨和晚上,江面的风很大,值守的“美小护”常常冷得直哆嗦,到了中午穿着防护服的她们又热得汗流浃背,傍晚过后,蚊虫就开始肆虐叮咬,耳边“嗡嗡嗡”的声音吵个不停……面对这样恶劣的工作环境,她们没有一个人叫苦叫累。

由于通常汽渡距离市区较远,“五一”期间市区各大道路都十分拥堵,为了准点抵达值守现场,4个车技都一般的护士只能硬着头皮自

驾车前往。“有时候晚上11点下班,开车到家都凌晨1点多了,一个班值守下来,整个人都非常疲惫。”吉燕告诉记者,作为小组长,她不但要站好每一班岗,还要负责物资管理,与公安、交通部门协调,每天在工作群提醒大家做好防护,“她们3个都是90后,只有我是85后大姐,所以她们的心理压力和身体状况,我都要关注,做好她们的后勤保障。”吉燕说,疫情不结束,她们不撤退!

受到身边党员队友的感染,3月26日,在昆山转运基地驰援的市一院呼吸与危重症学科“85后”护士周不畏做出了一个光荣的决定:在抗疫一线向南通市新冠肺炎涉外防控协调组驻昆山工作组临时党支部递交了入党申请书。“我希望将这场战疫作为自己的政治考验,以行动表决心!”作为一名入党积极分子,周不畏这样说。



3月9日,周不畏接到医院紧急通知,派她赴昆山参加海外归国人员接驳与返通任务,全力防范境外疫情输入。这让她奔赴一线抗疫的心愿终于实现了。驰援昆山期间,每天只要有航班转运至南通的旅客,周不畏和队友们就必须随到随走,24小时待命,昼夜颠倒的高负荷工作让她的双眼布满红血丝,“虽然很累,但我们所有的付出都是值得的。”3月20日深夜12点,从上海虹桥机场转运过来几位到南通的回国人员,其中有一位身材单薄的年轻女孩,独自一人拖着几个大行李箱,感觉非常吃力。见状,周不畏连忙上去帮她一起把行李箱放上车,简单地了解了一下情况,原来这是一名国外上学的留学生,从英国经新加坡转飞上海,一路上没有敢进餐、喝水,身体状态很不好。细心的周不畏赶紧从车上拿了一瓶矿泉水和一袋饼干递给她,让她放心食用,“我一直安慰她,告诉她到了这里就等于到家了,我们一定会对她的安全负责。”正是周不畏像姐姐



一般对她悉心照顾,从昆山送往南通的路上,小姑娘终于在车上踏实地睡着了,到南通下车前,她执意加了周不畏的微信。第二天早上,周不畏就收到了一条消息:“姐姐,我已经入住到隔离酒店,谢谢你的照顾!你那么温柔

地对待我,让我感觉就是自己的亲姐姐在身边。”这让周不畏心头一暖,她深知:对于返乡的入境人员而言,哪怕是一句简单的安慰,一个举手之劳的帮忙,只要用心了,对方一定能体会到。

“我愿意接受最艰苦最危险的任务,请组织随时考验我!就像我的名字一样,要以无畏之姿,勇挑重担,以无惧之态,坚决打赢这场没有硝烟的战争!”这是周不畏的铿锵誓言。

感染科病房

她们冲在疫情防控最前线

新冠肺炎疫情暴发后,43岁的市一院ICU护士长季建红临危受命担任医院发热门诊和感染性疾病科护士长。

“1月22日,我接到院部的紧急命令后便火速投入到疫情防控工作中:抽调人员防护培训,班次安排,制订疫情防控相关制度流程,防疫物资精细化管理……”春节前后两个月,季建红几乎没有休息,始终加班加点在医院防控第一现场。

“只有有效落实防控措施才能确保疫情防控链条的完整性。”季建红说,由于发热门诊、感染性疾病科的筹备涉及多部门人员参与,人员的变化和流动给防控工作增加了很大的难度。为此,她在防控监管中事无巨细总要亲自把关,大到发热门诊的改造和病房的筹建布署、职责落实、就诊流程优化,小到垃圾桶有无盖好、消毒灵浓度是否达标等等,都要逐一检查落实效果,并持续改进质量。

感染性疾病科收治的都是疑似新冠的肺部感染病人,其中还有一些需要机械通气和血液净化治疗的重症患者。但病区的护理人员是从各病区紧急抽调组成,由于专科不同,少数护士对呼吸机和血滤机使用还不够娴熟,对护理管理带来一定的难度。季建红总是冲锋在前,带领护士一起接管病人,详细指导每一个危重病人的护理和仪器的操作。通过微信群进行护理质量反馈,采用护理床边查房和病例讨论形式提高团队护理技能。在感染科不到两个月的时间内,她就结合科室特点,制订了感染性疾病科的制度、职责、护理常规和质量标准30多条。

“我是危重症护理专业的硕士研究生、省级专科护士,2013年起担任ICU护士长,2014年救护昆山爆炸伤员,2019年对口支援陕西,2020年又肩负起了抗击疫情的使命。我非常感激院领导对我的信任。”季建红说,父亲给她取名“建红”,寓意希望她成为“又红又专”的国家栋梁,“身为一名白衣战士,一名重症护理人,疫情当前,她理应扛起这份责任和



使命,为打赢这场疫情防控阻击战贡献自己的全部力量!”

4月1日,季建红完成任务回到原来的ICU护士长岗位,该院原手外科护士长顾华丽接任感染科护士长。“在感染性疾病科组建之初,我就协助季护士长开展相关工作,在她身上学到了不少危重症护理的知识。”顾华丽印象最深的是一位28岁的重症肺炎患者,当时她呼吸困难、肺动脉栓塞,随时都有生命危险。为此,顾华丽和同事们给予她密闭式吸氧管、人工鼻气道湿化,减少气溶胶传播的风险,并且用上了呼吸机。如果长期卧床,患者不及时翻身,会有压疮的风险,但由于患者患有肺动脉栓塞,又不能剧烈进行体位移动,这给护理工作增加了难度。“我们对她采取了轻柔护理,通过呼吸支持、人工气道的管理、多器官功能支持,及时控制了肺部感染的加剧,将她从死亡线上拉了回来!”顾华丽说,看着她康复出院的那一刻,所有的苦和累都消失了。不久前,这位28岁的女孩和家属还专门给该院感染科医护人员送上了感谢锦旗。

本报记者冯启榕